

金融委重申切实保护产权 民营经济或迎新发展机遇

本报记者 杜丽娟 北京报道

在中央继续毫不动摇鼓励、支持和引导非公有制经济发展的背景下,民营企业的发展活力得到激发。来自国家市场监督管理总局的统计显示,2021年全国新设民营企业852.5万户,同比增长11.7%。

创建平等发展机会

截至目前,民营企业的税收贡献超过50%,投资占比超过60%,发明创新占比超过70%。

作为国民经济的一部分,民营经济发挥着不可替代的作用。就《政府工作报告》明确要平等保护企业产权等内容,业界对此进行了热议。

在中国民营经济50人座谈会上,全国工商联副秘书长、中国民营经济研究会原常务副会长王忠明认为,中央此举主要目的也是为了给依法经营的企业撑腰打气。“因为良好的宏观环境,落实到微观市场主体层面,就是要明确和肯定民营企业在整个经济运行中的作用,依法保护他们的合法权益。”王忠明说。

近年来,随着各项政策措施密集出台,民营企业的作用不断提升。截至目前,民营企业的税收贡献超过50%,投资占比超过60%,发明创新占比超过70%。

尽管如此,根据王忠明的观察,现实中,民营企业遭受不平等对待的情况仍然存在。“因此政策鼓励民营企业的发展,就要从根本

上改变思维,对民营企业的发展树立一视同仁的态度。”王忠明说。在市场人士看来,深入推进公平竞争政策实施,落实常态化反垄断监管,正成为“微观政策要持续激发市场主体活力”的关键。

改变思维,对民营企业的发展树立一视同仁的态度

对于市场的呼声,中央亦有所关注。

今年全国两会期间,李克强总理在答记者问时表示,“放管服”改革就是强调要简政放权、放管结合、优化服务,反对垄断和不正当竞争,防止资本无序扩张,目的是要确保各类所有制企业、内外资企业一律平等发展、公平竞争。

中国经社理事会原副主席、全国政协原副秘书长杨崇汇认为,要发挥民营企业的作用,当前需要切实保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护的权利。

“此外,我们还应该把这些作

为考核干部政绩的重要内容落到实处,以加强领导者的责任感和民营企业家的信心。”杨崇汇说。

具体举措实施方面,杨崇汇建议,可由县级以上相关领导牵头,通过召开形式多样的“现场办公会”,逐一研究和解决民营企业在经营活动中靠自身难以解决的共性问题。

对于民营企业发展中遇到的融资难,《与时俱进的民营经济》

一书提供了一种参考意见。“对于从事‘专精特新’,或开创新性业务的民营企业,国家开发银行等政策性银行应提供长期信贷支持,只有这样企业才能联合融通,没有后顾之忧地进行创新性业务拓展,也才能为社会创造更多的就业岗位,实现‘六保’‘六稳’重大决策部署安排。”该书作者,全国工商联原党组书记胡德平称。



民营经济已然成为推动经济社会发展的重要力量。 本报资料室/图

民营经济已然成为推动经济社会发展的重要力量。 本报资料室/图

民营经济已然成为推动经济社会发展的重要力量。 本报资料室/图

民营经济已然成为推动经济社会发展的重要力量。 本报资料室/图

民营经济已然成为推动经济社会发展的重要力量。 本报资料室/图

发改委支持扩产大豆 农民可获超额种植补贴

本报记者 索寒雪 北京报道

近期,国际货币基金组织和联合国粮农组织都对2022年的粮食产量表示悲观。3月中旬,国家发改委下发通知,要求大力扩大

保卫油料供给

《国家发展改革委关于进一步做好粮食和大豆等重要农产品生产相关工作的通知》(以下简称《通知》)中指出,为支持各地扩大大豆和油料生产,今年开始,国家发改委已结合高标准农田建设资金渠道,支持部分地区开展大豆油料生产基地建设,并将会同相关部门指导条件基本具备的地区率先开展盐碱地后备资源综合利用试点。

目前,中国对进口大豆的依赖度超过80%,只在东北和内蒙古地区还进行国产大豆的种植。

“去年玉米价格涨得快,种玉米的人多,收入也高,今年政府说

大豆和油料生产。《中国经营报》记者了解到,农民在春耕之前已经获得通知,今年种大豆的补贴标准比玉米高200元/亩。

目前,国际大豆价格已经连续两年上涨。对于未来政府可能

给大豆补贴,号召我们种大豆,所以今年也考虑多种一些大豆。”黑龙江种植大户温经理向记者表示,“我一直关注大豆期货的价格,感觉大豆和玉米价格都还不错。”

此外,记者了解到,大豆贸易也日渐活跃。一位贸易商向记者表示,“现在经常有收大豆的信息,包括国储库和工厂,需求都比较多。”大豆贸易商盖经理向记者表示,“最近价格也上涨了一些。”

温经理总结2021年的收获,“油价和化肥价格在上涨,成本在升高,但是收入还是比上年有所提高。”随着农业收入的增长,他也在思考2022年应该如何调节种

采取的调控手段,一些行业组织已经展开了小型讨论。“企业希望政府部门对价格的容忍度要放宽。”专业从事大豆贸易的华鸿投资有限公司总经理徐建飞向记者表示。

种植面积。“2021年,很多人种了玉米,土地进行轮作,周边种大豆的面积在减少。”

有数据显示,2021年全国大豆播种面积为1.26亿亩,比上年减少2200万亩,同比下降14.8%;大豆产量328亿斤,比上年减少64亿斤,同比下降16.4%。

国家发改委指出,“各级发改委要进一步增强工作主动性,切实加强项目前期工作,大力实施大豆油料扩种行动,推进粮豆合理轮作,统筹支持粮食油料协调发展。大力推广玉米大豆带状复合种植,推动玉米大豆兼容发展。”

种植意愿高

前述种植大户温经理向记者表示,“一般种植大豆,都是使用不太好的土地,因为大豆收益没有玉米高,所以好地都用来种玉米。有的盐碱地用来种大豆。”

此外,由于种植面积大,他表示,“不会来打大豆,更不可能浇水,因为面积太大。”

温经理告诉记者,与往年相比,“这两年租地的价格出现了大幅上涨,好一点的地,15亩租金价格在8000元以上;差一点的地,15亩租金价格在5000元左右。”“价

美国生物柴油助长危机

受乌克兰局势影响,乌克兰粮食出口中断,中国是乌克兰大豆的主要买家。徐建飞向记者表示,“从乌克兰和俄罗斯进口的大豆量都非常小,不会有实质影响。”

但是,全球粮价却因此再度上涨。

随后,联合国粮农组织和国际货币基金组织提出全球粮食安全警告。“其实,根据美国农业部发布的数据,全球粮食的总供应都是足

保护民营经济产权

坚持“两个毫不动摇”,切实保护产权,全力落实中央经济工作会议精神和全国两会部署。

随着反垄断、反不正当竞争工作的扎实推进,中国在反垄断执法环境和执法力量上都有了明显提升。尤其是党中央、国务院把保就业、保民生、保市场主体作为宏观经济的政策取向,在税收、金融、就业、社保等方面出台一揽子扶持措施,以积极营造公平竞争的市场环境,这提升了民营企业的发展韧性。

但不可忽视的是,当前我国经济发展仍面临着需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力,而中小企业或民营企业又是受影响较大的市场主体,在此背景下,如何营造各类所有制企业竞相发展的良好环境,也值得关注。

3月16日,国务院金融稳定发展委员会召开专题会议,会议坚持以经济建设为中心,坚持深化改革、扩大开放,坚持市场化、法治化原则,坚持“两个毫不动摇”,切实保护产权,全力落实中央经济工作会议精神和全国两会部署。

在中国民营经济50人座谈会上,国务院原参事陈全生坦言,“3·16”召开的金融委会议,内容上虽然讲的是金融市场关注的话题,但仔细研究,这些内容对民营经济的发展也会产生重要影响。

“从会议内容看,此次新增加了切实保护产权的内容,这表明国家不仅仅是保护国有产权,也在重点强调民营经济的产权,从这个角度看,符合条件的民营企业将迎来一次新发展机遇。”陈全生分析。

此前,最高人民法院发布《关于审理行政赔偿案件若干问题的规定》,并明确自2022年5月1日

起施行。最高人民法院庭负责人在答记者问时表示,包括平等保护各类市场主体合法产权《行政赔偿司法解释》的基本原则之一,贯彻平等保护产权原则,能够切实维护民营经济合法产权。

根据最高人民法院庭负责人的解释,从司法角度解释贯彻平等保护产权原则,切实维护民营经济合法产权,其中一项包括行政机关违法行政行为造成公民、法人或者其他组织损害的,应当予以充分赔偿。

对现实中民企产权逐渐被弱化的现状,中国社会科学院经济研究所研究员滕文建议,当前应尽快确立与国有经济具有同等地位的民营经济制度定位,同时要进一步完善民企产权保护的法律法规,并明确在混改中按照公司法规定尊重民企资本参与决策和权益分配的正当权益。

值得注意的是,伴随着微观政策要持续激发市场主体活力,成为今年政府工作主要发力点,决策层和理论界也需要对民营经济、民营企业内涵和外延进行重新梳理和认识,这意味着,政策不仅要维护中小企业的发展,也要发挥大型企业引领创新、带动就业的积极作用,同时还需要处理好政府和市场的关系,以营造出各类企业公平竞争的市场环境。

胡德平认为,在这样的背景下,传统的民营企业自身也需要与时俱进,要随着市场经济和发展环境的变化,不断完善自己,其中不仅包括企业治理结构的调整,还需要更新和完善商业架构,唯有如此才能在机遇中寻找新的商机。

3月制造业PMI低于临界点 受疫情与地缘政治冲突因素拖累

本报记者 谭志娟 北京报道

3月份制造业PMI(采购经理指数)回落至收缩区间,引发市场的关注:3月31日,国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布的数据显示,3月份,中国制造业PMI为49.5%,比上月下降0.7个百分点,低于临界点,制造业总体景气水平有所回落。

对此,光大银行金融市场部宏观研究员周茂华对《中国经营报》记者分析说,“3月制造业PMI回落至收缩区域,主要受两个方面因素的拖累:一是散发疫情影响。本轮疫情波及省份广,对国内需求构成抑制,同时,也在一定程度上限制制造业的活动。二是大宗商品价格飙升。由于国际地缘冲突升级,能源及原材料价格进一步大幅上涨,一定程度上对投资需求构成抑制,中小企业整体受影响较明显。”

中国民生银行首席研究员温彬还表示,3月制造业PMI与非制造业商务活动指数均回落至收缩区间。3月经济景气明显回落,反映出国内多地疫情反弹和国际不稳定因素增加,对我国企业生产经营造成了负面影响,导致经济边际走弱。

官方数据显示,3月份,非制造业商务活动指数为48.4%,低于上月3.2个百分点,非制造业景气水平下降,企业经营活动总体放缓。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河解读时也称,“近期,国内多地出现聚集性疫情,加之国际地缘政治不稳定因素显著增加,我国企业生产经营活动受到一定影响。”

不过,赵庆河同时指出,调查企业反映,随着局部地区疫情得到有效控制,受抑制的产需将会逐步恢复,市场有望回暖。

记者注意到,产需两端同步走低。数据显示,生产指数和新订单指数分别为49.5%和48.8%,比上月下降0.9和1.9个百分点,均降至收缩区间。

从行业情况来看,纺织、纺织服装服饰、通用设备等行业生产指数和新订单指数均降至45.0%以下低位,行业供需两弱;农副食品加工、食品及饮料料精制茶、电气机械器材等行业两个指数均高于临界点,产需保持扩张态势。

对于需求继续走弱的现象,温彬认为,“3月新订单PMI与去年10月持平,同为疫情暴发之后的最低水平,反映出当前总需求不足仍是经济的主要问题。”

赵庆河也表示,“受本轮疫情影响,局部地区部分企业临时减产停产,且波及到上下游相关企业的正常生产经营;同时,近期国际地缘政治冲突加剧,一些企业出口订

单减少或被取消,制造业生产活动和市场需求有所减弱。”

记者注意到,大中型企业景气回落,小型企业有所回升:大型企业PMI为51.3%,低于上月0.5个百分点,但高于制造业总体1.8个百分点,位于景气区间,继续保持扩张。中型企业PMI为48.5%,低于上月2.9个百分点,降至收缩区间。小型企业PMI为46.6%,继续位于临界点以下;不过,小型企业PMI较上月回升1.5个百分点,止住了连续3个月下滑的现象。

温彬表示,从企业类型上看,大型企业PMI回落0.5个百分点至51.3%,运行整体稳定。中型企业PMI回落2.9个百分点至48.5%,再度进入收缩区间。小型企业PMI回升1.5个百分点至46.6%,仍处于相对低的水平。反映出在内外不确定因素影响下,中小企业复苏仍然存在困难。

据赵庆河介绍,部分调查企业

反映,受本轮疫情影响,人员到岗不足,物流运输不畅,交货周期延长。3月供应商配送时间指数为46.5%,低于上月1.7个百分点,是2020年3月份以来的低点,制造业供应链稳定性受到一定程度影响。

展望未来PMI走势,周茂华预计,“制造业活动有望逐步恢复。”因为在周茂华看来,散发疫情影响属于短期因素冲击,随着国内疫情影响减弱,制造业部门整体保持盈利,加之企业纾困支持政策,制造业活动有望重返扩张区域。

在政策走向上,周茂华对记者表示,“受散发疫情、海外因素冲击,3月国内经济放缓。从趋势看,国内经济仍面临海外疫情、地缘局势等不稳定、不确定性因素影响,国内稳增长、促内需压力仍较大,预计国内政策将更加积极进取,后续降准、降息及结构性工具仍处于政策工具箱,但政策更注重精准质效。”

3月29日召开的国务院常务会议指出,制定今年宏观政策时,对国内外环境很多变化已有前瞻考虑。要抓紧落实中央经济工作会议精神 and 《政府工作报告》举措,坚定信心,咬定目标不放松,把稳增长放在更加突出的位置,统筹稳增长、调结构、推改革,稳定经济的政策早出快出,不出不利于稳定市场预期、制定应对可能遇到更大不确定性的预案。

温彬认为,“下一阶段,宏观政策要紧紧围绕今年经济发展目标,加大力度支持稳增长。财政政策要尽早发挥减税降费的效果,用好政府债券扩大有效投资,带动需求回升。货币政策发挥好政策工具的总量和结构双重功能,适时采取降准、降息,保持流动性合理充裕,加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域的支持力度,提振市场主体信心,稳定宏观经济大盘。”